

为了不能忘却的纪念

我市少先队“我们的节日·清明”主题活动有序开展

本报讯(记者 衣凯玥)为教育引导广大少先队员传承红色基因,激发爱党爱国情感,振奋民族精神,清明节前夕,全市各级少先队组织开展“清明祭英烈 薪火永传承”主题活动,缅怀革命先烈,传承红色基因。

日前,“清明祭英烈 薪火永传承”西宁市少先队“我们的节日·清明”主题示范活动暨新队员入队仪式在西宁市烈士陵园举办。260名少先队员祭扫烈士墓、瞻仰英雄纪念碑、向烈士默哀、敬献花圈,向革命先烈表达敬意和追思。在新队员入队仪式上,西宁市博文学校和青藏铁路花园学校的112名新队员加入光荣的少先队组织,佩戴鲜艳的红领巾,“我是中国少

年先锋队队员”嘹亮的人队誓词响彻全场。随后,大家走进中国工农红军西路军纪念馆参观,重温西路军不畏艰险、浴血奋战的英雄史诗。

为引导少先队员学习英烈优秀品格,树立远大志向,全市各级团委、少工委组织学校中队以英雄为榜样,以英雄人物和英雄集体命名,邀请党员先锋讲述英雄故事,学唱红色革命歌曲,诵读红色革命诗篇,引领少先队员从小学先锋、长大做先锋。各级中队开展“清明印象”“清明习俗知多少”等主题队课,通过齐诵经典诗词、表演红色情景剧、制作清明小报等形式,领略中华优秀传统文化的魅力。同

时,还组织少先队员在“文明青海”等线上平台开展“网上祭英烈”网络文明传播活动,通过网上鞠躬、云端献花、留言祭文,缅怀英烈、慎终追远。

据了解,清明节前夕,团市委、市少工委积极发动全市各级团委、少工委、少先队组织利用各类红色教育资源,创建英雄中队、举行入队仪式、开展主题中队会、红领巾思政宣讲、“线上+线下”祭英烈等活动3500余场次,创建英雄中队412个,覆盖少先队员近15万人次。

我们的节日

又至清明,在这个慎终追远的传统节日,人们怀着崇敬与追思,纷纷奔赴各大红色纪念场馆,缅怀革命先烈。春风携着哀思,清明承载追念。3月份以来,在西宁中国工农红军西路军纪念馆,大批党政机关、驻军部队、企事业单位、学校和社会团体纷纷前来开展缅怀参观活动。

“让我们聚焦‘信仰的力量’这个主题,走进西路军,走进那段撼人心扉的历史,去领略和感受那历史深处的强烈震撼……”耳边是讲解员亲切的话语,眼前是一幅幅珍贵的历史图片,在清明时节,只有中国工农红军西路军纪念馆已经成为人们缅怀革命先烈、传承红色基因的精神殿堂。

据统计,自3月中旬起,纪念馆便迎来祭扫热潮,每天来纪念馆参观缅怀革命先烈的观瞻人员在2000人次左右,单日最高人次达8000多人。值得一提的是,纪念馆《信仰的力量 中国工农红军西路军将士在青海》常设展、《新中国从这里走来》主题展、《“画”说西路军——我心中的红色记忆》学生画展,单日最高人次达12000多人,15天三展共计接待团体单位1406个,接待来园祭扫社会各界群众超10万人次。

以清明为笔,续写红色文化精神篇章

4月3日,初春的西宁清晨时分,朝阳穿透薄雾,洒在西宁中国工农红军西路军纪念馆庄严肃穆的建筑上。纪念馆前宽阔的广场上,祭扫的人群似涌动的潮水,手持鲜花,面容凝重。“向革命先烈敬献花篮!”随着主持人洪亮的口令,身姿挺拔的礼兵迈着坚毅有力的步伐,将花篮稳稳抬至纪念馆前。全体人员垂首默哀,深深鞠躬,寂静的广场上,只有微风拂动旗帜的声响,寄托着人们对先烈们的无限追思。

“每年这个时候,大批祭扫人群都会如期而至,而今年的祭扫人群呈现出与往年不同的鲜明特征。今年的祭扫人群中,家庭团体的身影显著增多。在纪念馆前,随处可见三代同堂甚至四代同堂的家庭。”纪念馆的工作人员向记者介绍道。墓碑无言书壮志,金菊似阳映丹心。在这里红色文化得到了传承与新生。

以岁月为笔,串联往昔峥嵘岁月

仪式结束,人们怀着崇敬的心情,有序步入纪念馆。馆内,一幅幅珍贵的历史图片、一件件承载岁月痕迹的文物,将西路军那段艰苦卓绝的战斗岁月生动地展现在众人眼前。讲解员的声音低沉而有力,讲述着西路军战士们在极端恶劣的条件下,面对数倍于己的敌人,凭借着坚定的理想信念、顽强的革命意志和大无畏的牺牲精神,在河西走廊的戈壁荒滩上,与敌人展开殊死搏斗的英勇事迹。每一段故事,都让在场的人们深切感受到革命先辈们为了理想和信念,不惜抛头颅、洒热血的坚定决心。

一位头发花白的老人在参观过程中,脚步迟缓,不时驻足凝视。他眼中泪光闪烁,仿佛穿越时空,回到了那个战火纷飞的时代。老人缓缓说道:“我的父亲也是一位军人,在我儿时,他常给我讲起战场上的硝烟与战友们的牺牲。今天来到这里,看到这些珍贵的历史资料,我更加深刻地体会到革命先辈们的伟大与艰辛。他们用生命换来的和平,我们绝不能忘记。”

以故事为笔,传承红色记忆长歌

大学生李璐说:“以前对西路军的历史只是一知半解,这次来到西宁中国工农红军西路军纪念馆,真正感受到革命先辈们的伟大。他们的精神对我们这一代人来说,是一笔无比珍贵的财富。”

曾经,红色祭扫活动多以单位、学校组织为主,如今越来越多“95后”“00后”“05后”自发前来。他们不再满足于传统的祭扫方式,而是带着自己的思考和探索,走进西宁中国工农红军西路军纪念馆。有的年轻人手持录音笔,认真记录下讲解员的每一句话;有的则用手机拍摄文物和展板,准备回去后深入研究。

西宁中国工农红军西路军纪念馆负责人表示,近年来,随着红色文化教育的深入开展,越来越多的人选择在清明节期间来到纪念馆,缅怀先烈,汲取精神力量。这些络绎不绝的参观者,不仅是对西路军历史的铭记,更是对红色精神的传承。西路军精神穿越时空,历久弥新,激励着一代又一代中华儿女为国家富强、民族复兴而不懈奋斗。

清明,是追思的时节,也是传承的契机。人们在祭扫中铭记历史,在缅怀中汲取力量。

“在新时代的征程中,我们要以先烈为榜样,不忘初心,砥砺前行,将革命精神传承下去,书写无愧于时代、无愧于人民的壮丽篇章。”青年人的话语不断在人们的耳边回响。(记者 王琼)

精神文明建设 西宁在行动

青海消防发布清明节消防安全提示

本报讯(记者 悠然)随着清明节回乡祭扫、踏青出游等活动日益增多。加之春季气候干燥,大风天气频发,火灾风险显著提高。为切实保障节日期间全省消防安全形势稳定,日前,青海省消防救援总队发布清明节消防安全提示,向社会单位和公众敲响防火警钟。

省消防救援总队提示,祭祀祭扫尽量不动用明火,特别是在山林、草原动火,极易失控引发火灾,造成严重后果要承担法律责任。尽量选择网络祭扫、植树献花、丝带寄哀思、踏青遥祭等无烟文明祭祀方式,表达对亲人、先烈的思念与牵挂。严格遵守祭祀相关规定,不要在大风天进

行明火祭祀活动,点烛、焚香、烧纸、燃放鞭炮应远离公共建筑、文物保护单位、消防安全重点单位、易燃易爆场所、山林、草原等,应清理周围可燃物,并进行现场看护,做到人离火灭,防止灰烬复燃或飞火引发火灾。各单位要在节前组织开展一次消防安全自查自改,对所属员工开展一次消防安全教育,安排好节日期间消防安全值班值守。公墓、陵园等集中祭扫场所要落实防火巡查检查,修订完善应急预案,提前检查测试消防水源、设施器材,对焚香、烧纸、点蜡等明火源落实专人看护,及时清理可燃物。居家祭祀时,在神龛、家堂祭祀用的长明灯、香烛等要远离可燃

物,禁止在小区、居民楼道内焚香烧纸,严防火灾事故发生。驾车出游前,请检查车辆电路、油路,勿在车内阳光直射到的地方摆放打火机、香水等,做好柳絮防护,防止进入发动机舱引发火灾。同时,随车配备灭火器,遇到险情及时自救。外出旅游时,请关闭火源、燃气、非必要电器,清理阳台楼道杂物,规范电动自行车停放充电。在旅游景区、影院剧场、宾馆酒店、餐馆饭店等场所消费时,要留意安全出口位置,熟悉逃生方向和路线,了解消防器材存放位置和使用方法。发现火灾请及时拨打火警电话119;发现火灾隐患和消防违法行为,请拨打举报电话12345。

第40届西宁市青少年科技创新大赛开赛



本报讯(记者 衣凯玥 摄影报道)4月3日,第40届西宁市青少年科技创新大赛开赛,一年一度的青少年科创盛事正式拉开序幕。来自全市中小学的“小科学家”们同台竞技,在比赛中碰撞交流,在展示中享受科创之美,呈现了一场精彩的青少年“科创盛宴”。

本次比赛由西宁市科学技术协会、西宁市教育局、西宁市科学技术局、共青团

西宁市委主办,西宁市总工会、西宁市妇女联合会、西宁市残疾人联合会、西宁市红十字会、西宁市文学艺术界联合会、西宁市工商联协办。

智慧农场、液压开合桥、太阳能火星车、便携式智能空气净化器、磁悬浮陀螺……活动现场,选手们利用所学科学知识,将无限的创意融入作品,用智慧打造出一个令人惊叹的科创作品。这些

参赛作品“科技感”十足,融入了选手们对未来生活的向往,展现出新时代青少年对未来的憧憬与追求。“我的作品是智慧农场,运用了太阳能技术、自动浇水系统和自动运输系统等,能提高生产效率,让农民伯伯更轻松,让农作物长得更好!”南山路小学三年级学生张梓瑶介绍道。

“我的作品主要是检测盲道是否被占用,利用了光的反射原理和智能传感技术……”比赛中,选手们纷纷使出浑身解数,各展所长,通过现场讲解、实物操作等形式,向评委介绍作品的功能、构思过程和作品创新点,展现了对科技创新的深刻思考和不断探索。

据悉,近年来,西宁市高度重视青少年科学教育工作,积极推动各类科学教育活动广泛开展,通过校园科技节(周)、科普报告进校园、科技竞赛等一系列丰富多彩的活动,青少年们的创新精神和实践能力得到了显著提升,科学素质和技能也得到了有效培养。本次活动自启动以来,经县区赛选拔、省属和市属中学推选,共收集到五区二县中小學生、科技辅导员申报作品1151件。此次活动旨在激发青少年的科技创新意识,培养青少年的实践能力和创新精神,为未来的科技发展储备人才。

群团合力谱新篇 共绘西宁新画卷

注意!清明假期高速公路对部分车型管制

本报讯(记者 金华山)记者4月3日从省公安厅交警总队高速公路支队了解到,为缓解2025年清明假期期间高速公路出省交通压力,提升通行效率,保障群众出行安全,青海高速交警支队根据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定,决定在清明假期重点路段和时段对部分车型实施交通管制措施。

管制时间为2025年4月4日8:00至14:00,涉及G6京藏高速平安至西宁西收

费站段各入口;G0611张汶高速大通至平安段各入口;G0612西和高速机场至西宁西收费站各入口。

管制期间,严禁中重型货车、危化品运输车、大件运输车等重点车型在上述路段通行。执行紧急任务的消防救援、工程抢险等特种车辆不受限制。如遇突发紧急情况,交警部门将对所有车辆实施分路段、分时段临时交通管制。

高速交警建议驾乘人员通过青海高

速交警微信公众号、抖音号、媒体发布的信息及地图导航软件了解实时交通状况,合理选择出行时间和路线;相关限行车辆请错峰出行,避免在管制时段内通行;清明假期车流量较大,驾驶员需保持安全车距,避免疲劳驾驶,超速行驶等违法行为。

清明假期期间,全省高速公路将实施免费通行政策,预计车流量较大。驾乘人员如遇交通拥堵,请保持冷静,服从现场交警指挥。如需帮助,可拨打交警求助电话96122。